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Podnikatelská mise doprovázela  

předsedu vlády Mirka Topolánka 

do Albánie
Předseda vlády ČR Mirek Topolánek uskutečnil dne 18. dubna 2008 
jednodenní oficiální návštěvu Albánie. Svaz průmyslu a dopravy 
ČR byl i tentokrát pověřen Úřadem vlády ČR organizací doprovodné 
podnikatelské mise. 
Po reformních změnách a zejména po válce na Balkáně 
v devadesátých letech se Albánie vytratila z podvědomí české 
podnikatelské veřejnosti a ani politická reprezentace nevěnovala 
Albánii velkou pozornost. O tom svědčí i skutečnost, že Albánii 
nenavštívil po roce 1989 žádný z vrcholných státních činitelů. Z tohoto 
pohledu byla oficiální návštěva premiéra Topolánka průlomovou. 
Přes řadu pozitivních trendů je Albánie řazena mezi země s obtížně 
fungující přechodovou ekonomikou. Albánská vláda se snaží vytvářet 
podmínky pro tvorbu makroekonomické stability, což se jí v rámci 
daných možností daří. Nicméně neblahé dědictví minulosti přináší 
řadu problémů, jejichž řešení si vyžádá mnohaleté úsilí. Některé 
sektory ekonomiky jsou nedostatečně rozvinuty nebo přímo 
poddimenzovány. Můžeme jmenovat energetiku, která není schopna 
pokrývat potřeby ostatních odvětví a přes masivní dovozy se stává 
brzdou rozvoje. Zcela nedostatečná je dopravní infrastruktura. Albánie 
zdědila z minulosti obrovské ekologické zátěže. Růst HDP je relativně 
vysoký – 6,0 %, výše HDP na hlavu byla v roce 2007 však pouze 2400 
EUR. Zahraniční obchod má silně pasivní saldo, které každoročně 
narůstá. Vzájemný obchod Česká republika – Albánie je relativně malý 
přitom v šedesátých a sedmdesátých letech patřilo Československo 
k nejvýznamnějším obchodním partnerům Albánie. Stále se můžeme 

setkat na albánských silnicích s autobusy Karosa (většinou s modely, 
které už poznají pouze pamětníci), ve strojírenských firmách pracuje 
řada obráběcích strojů TOS a albánské železnice mají ve svém 
vozovém parku lokomotivy ČKD. V roce 2007 činil český vývoz 
do Albánie 14,7 mil. EUR a dovoz pouze 0,68 mil. EUR, s albánským 
zbožím se tedy u nás na trhu téměř nesetkáme. 
Z toho, co bylo výše řečeno, by se zdálo, že v Albánii je všechno 
nedokonalé až špatné. To by byl pohled zhýčkaného Evropana, 
který je zahleděn do konjukturálně se rozvíjejícího trhu EU. V Albánii 
je fungující trh, který však má jiná kritéria úspěšnosti než jsou běžná 
v našem hospodářském prostoru. Jedná se navíc o velmi perspektivní 
trh. Politická situace na Balkáně se pomalu stabilizuje, o čemž svědčí 
i pozvánka, kterou obdržela Albánie do NATO v letošním dubnu. 
V tomto kontextu se k Albánii upírá pozornost celé Evropy a v případě, 
že české firmy promeškají tento okamžik, budou pronikat na albánský 
trh obtížněji a bude to pro ně finančně náročnější. Základní podmínky 
pro podnikání se v Albánii přibližují standardům, na které jsme byli 
zvyklí počátkem devadesátých let, ovšem podnikatelské prostředí 
se trvale zlepšuje a zprůhledňuje. Při zachování základních pravidel 
podnikatelské obezřetnosti není tento trh výjimečně problematický 
a nepřátelský. V současné době je ten pravý okamžik pro vstup 
českých firem na albánský trh. 
To vše si uvědomovali členové české podnikatelské delegace, která 
premiéra Topolánka doprovázela na oficiální návštěvě. Rovněž 
premiér v jednáních s nejvyššími albánskými představiteli podpořil 

jednání na ministerstvu hospodářství obchodu a energetiky; odleva ministr hospodářství Genc Rulli
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nejvýznamnější tři české investiční projekty. Je to zejména projekt 
privatizace a následné modernizace albánských železnic, o který 
se uchází společnost INEKON, a.s. Dále pak záměr elektrárenské 
společnosti ČEZ o privatizaci albánské distribuční sítě elektřiny a vstup 
českého investora do albánských rafinerií ropy. Ze strany členů 
podnikatelské delegace byl dále projeven zájem o účast na projektech 
přezbrojení albánské armády (Asociace obranného průmyslu ČR), 
modernizaci hydroenergetiky (Hydropol Project & Managements, a.s.), 
odstraňování ekologických zátěží (GEOtest Brno, a.s.), zefektivnění 
těžby nerostných surovin (Česká dobývací technika a Sedlecký kaolín, 
a.s) projektech z oblasti cestovního ruchu (Sybera Enterprises).

Zájmům členů podnikatelské delegace byl podřízen i její program. 
O tom, že albánská strana přikládala k ekonomickému rozměru 
oficiální návštěvy velký význam, svědčí fakt, že všude byla 
podnikatelská delegace přijímána na nejvyšší úrovni. Na Ministerstvu 
hospodářství, obchodu a energetiky AR jednání za albánskou stranu 
vedl ministr Genc Rulli, na Ministerstvu veřejných prací, dopravy 
a telekomunikací AR ministr Sokol Olldashi, na Ministerstvu dopravy 
náměstek ministra Petrit Karabina. Další jednání se uskutečnila 
na Národní agentuře pro nerostné zdroje a Národní agentuře 
pro energii. Významná byla i setkání s představiteli Albánské obchodní 
a průmyslové komory, státní správy a podnikatelských kruhů 
v rámci oběda, který se uskutečnil na základě pozvání vedoucího 
podnikatelské delegace, viceprezidenta Svazu průmyslu a dopravy 
Jaroslava Hanáka. 
Závěrem je možno konstatovat, že oficiální návštěva Albánské 
republiky splnila své cíle. Ekonomická jednání na všech úrovních 
posílila pozici českého průmyslu i investorů. Osobní kontakty 
a podpora ze strany nejvyšších státních představitelů hrají 
při sjednávání významných kontraktů často klíčovou roli. 
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